

《山河锦绣》剧照。赵书和(左)由李乃文饰演,柳秋玲由颜丙燕饰演。



近日,由中央广播电视台总台出品、全景式展现脱贫攻坚伟大历程的电视剧《山河锦绣》迎来大结局。凭借真实生动的剧情和“土味”十足的人物塑造,《山河锦绣》首播后获得众多好评,成为继《山海情》之后又一部带着乡村气息、展现时代画卷的脱贫攻坚电视剧。

# 《山河锦绣》: 脱贫攻坚 山乡巨变

文本刊特约撰稿 张冬梅

## 一个村两代人的脱贫攻坚

《山河锦绣》的时间跨度近30年,两代人前赴后继投身脱贫攻坚战,最终使自然环境恶劣、交通偏远闭塞的村庄彻底摆脱了贫困。

剧中,在20世纪90年代初的西部地区,一场暴雨引发泥石流,淹没了半山村。半山村只能与下游的柳家坪合村。但是,半山村的赵姓与柳家坪的柳姓有世仇,世代不通婚。族群矛盾和贫瘠生活,困住了这个合并后的村庄。

穷则变,变则通。剧中,村支书赵书和对这片土地饱含深情。他始终认为土地是农民的根,希望靠种地让村民住上“金窝窝”,过上好日子;村委会主任柳大满头脑灵活,多次带领村民进城务工,并积极引进外商在村里建水泥厂,想让村民在家门口挣工资;副县长国文则致力于推动村庄可持续发展。他为了解决水患四处奔走,坚决关停造成污染的水泥厂,同时引入省农科院的优质小麦种植项目。

脱贫攻坚任务十分复杂艰巨。村里因水泥厂偷排污水造成土质污染,有些村民得了肺病,农作物大面积减产。这种以牺牲环境为代价的发展模式,更像饮鸩止渴。目光长远的国文顶住各方压力,努力改变这种发展模式,引领村民真正、长久地脱贫致富。

## 扶贫先扶智

《山河锦绣》真实还原了20世纪90年代西北部分地区的贫困面貌。该剧一开

篇,两名警察坐着手扶拖拉机来到半山村,映入眼帘的是崎岖狭窄的山路、墙上有很深裂缝的土坯房、“家养一只兔,不愁油盐醋”的宣传标语……这个村有多穷呢?村里学校发不出工资,老师都跑了,娃娃们没学上;村委会账上只有15块钱……

除了落后的村庄面貌,村民们的思想观念也很落后。有人为了获取短期收益,上山乱砍滥伐;有人教育意识淡薄,反对孩子上学;许多家庭仍存在包办儿女婚姻的现象等。在扶贫队进驻村庄后,一些村民“等靠要”思想十分严重,甚至错误地认为扶贫就是发钱。

扶贫先扶智,治穷先治愚。唯有打破落后观念的束缚,才能真正促进农村生产力的发展。剧中,基层干部赵书和深知水患之苦,希望通过兴修水坝,让村民过上好日子。他对老百姓说,“今年修水坝,下雨不害怕;今年流些汗,明年吃饱饭”;乡村教师柳秋玲希望通过教育真正改变山里娃的命运,挨家挨户劝说村民送孩子上学……从赵书和兴修水利之梦,到柳秋玲教育脱贫之举,《山河锦绣》展现了两代人不断破除思想坚冰,最终带领村庄成功脱贫的奋斗过程。

## 鲜活的“土味”群像

电视剧《山河锦绣》塑造了脱贫攻坚战线上各个维度的人物群像,将我国波澜壮阔的脱贫攻坚战,浓缩到一个村两代人前赴后继投身脱贫攻坚的故事中。

赵书和、国文、柳大满三位好兄弟是剧中的灵魂人物,他们的脱贫攻坚历程贯穿全剧始终。正直倔强、豪爽仗义的赵书

和,大半辈子都在矢志不移地为村民修建水坝,推广优质小麦种植,建立旱改水稻基地,努力让乡亲们过上好日子;目光长远、心系桑梓的国文,始终对“第二故乡”怀有浓浓的乡情和很强的责任感;精明世故、能说会道的村委会主任柳大满,看重经济利益,有时会丧失原则,但也有善良可爱的一面……剧中每个人物都塑造得有血有肉,鲜活生动。此外,还有心系乡村教育事业、敢爱敢恨的乡村教师柳秋玲,始终奋战在扶贫一线的赵雅奇,思想顽固的赵山杠等,这些人物勾勒出一幅充满“土味”的基层群像。

《山河锦绣》还描绘刻画了村民之间朴实温暖的真挚情感。因为遭遇泥石流灾害,赵书和带领村民们到柳家坪避难。虽然两村曾有陈年积怨,但在大灾面前,两村村民守望互助、齐心抗灾;高校校长在抗灾中牺牲后,全村人承担起照顾他儿子高枫的责任。高枫长大后成为扶贫队队长,回乡反哺父老乡亲……这些充满人性温暖的细节让许多观众动容。除了感人的剧情外,《山河锦绣》中也不乏烟火气。赵书和与柳秋玲打破赵柳两姓永不通婚的祖训,结为夫妇。两人的婚礼从冷场变热闹的过程,充满了欢笑声和烟火气。

作为一部史诗般展现脱贫攻坚历程的影视作品,《山河锦绣》通过对鲜活人物形象的塑造、对村民真情实感的描摹,让观众重返那个热火朝天、充满激情的年代。无数基层干部数十年如一日的付出、贫瘠土地上众多村民的不断奋斗,共同绘就了山河锦绣的壮丽画卷。■



## 《县委大院》

导演:孔笙 毛珺琳 王宏  
主演:胡歌 吴越 张新成  
上映日期:12月7日

《县委大院》描绘了一幅鲜活的基层群像,成为观众了解广袤县域的一个窗口。该剧延续了正午阳光以小切口反映大主题、以小人物折射大时代的创作路径,讲述了县委大院内外的故事。



## 《阿凡达: 水之道》

导演:詹姆斯·卡梅隆  
主演:萨姆·沃辛顿  
佐伊·索尔达娜  
上映日期:12月16日

作为世界影史上极具影响力的作品,《阿凡达》自2009年问世后,在全世界引发观影热潮。科幻大片《阿凡达:水之道》(简称《阿凡达2》),继续聚焦潘多拉星球和纳美人,全片片长超过3小时。



## 《沼泽深处的女孩》

导演:奥利维亚·纽曼  
主演:黛西·埃德加·琼斯  
泰勒·约翰·史密斯  
上映日期:11月25日

基娅·克拉克从小独自生活在沼泽地。多年来,她一直被小镇居民排挤和歧视。在一桩死亡案件中,她被列为头号嫌疑人。



## 《坠落》

导演:斯科特·曼  
主演:格雷斯·卡罗琳·柯里  
维吉尼亚·加德  
上映日期:11月18日

亨特和贝姬一起去攀登一座高达610米的废弃电视塔。两人成功登顶后,年久失修的扶梯突然坠落。身下就是万丈深渊的她们,面临着一场绝境求生。(徐辑)